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MESAS DE PARTICIPACIÓN REGIONALES

Política Pública de Acción Comunal Nacional



¿Sabes que es una Política Pública?

Es la búsqueda de soluciones a problemas 
sociales, mediante proceso de planeación en 
los cuales se define una visión a largo plazo.

Es un documento orientado a la Acción.



MARCO  JURIDICO

Política Pública Comunal
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Decreto 2893 de 2011. Artículo 12. Funciones de la Dirección para la 
Democracia, la Participación Ciudadana y la 
Acción Comunal. Son funciones de la Dirección 
para la Democracia, la Participación Ciudadana 
y la Acción Comunal, las siguientes: En sus 
numerales 1 y 2.

Resolución 2434 del 
2011.

Artículo 1. Crear y organizar en la estructura 
interna del Ministerio del Interior, los Siguientes 
Grupos Internos de Trabajo, para los cuales se 
establecen las funciones que se relacionan a 
continuación: Funciones Grupo de Acción 
Comunal. En sus numerales 1 y 2.
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Ley 2166 de 
2021

Articulo 16: Objetivos

Articulo 18: Principios.

Artículos 84: Política Publica 
de acción comunal

.
Decreto 1066 de 2015. ARTÍCULO 1.1.1.1. Cabeza del sector. El

Ministerio del Interior tendrá como objetivo,
dentro del marco de sus competencias y de la ley,
formular, adoptar, dirigir, coordinar y ejecutar la
política pública, planes, programas y proyectos en
materia de derechos humanos, derecho
internacional humanitario, integración de la
Nación con las entidades territoriales, seguridad y
convivencia ciudadana, asuntos étnicos, población
LGBTI, población vulnerable, democracia,
participación ciudadana, acción comunal…



Política

Pública de

Acción

Comunal

Fortalecimiento de la Organización de 
Acción Comunal

Educación, capacitación y formación.

Incrementar la capacidad de gestión, 
autogestión y cogestión.

Promover nuevos liderazgos

Impulsar los Planes de Desarrollo Comunitario 
como herramienta de gestión.

Impulsar expresiones culturales, deportivas, 
recreativas y ambientales. 

Fortalecer la estructura administrativa y 
jurídica  
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Diagnostico

•Aplicación de encuesta

• Insumos de las Entidades de IVC

• Insumos aportados por las 
Federaciones

•ABRIL 2021

Mesas de Trabajo de Construcción 

• Federaciones -Asociaciones

•Ministerio del Interior

• Entidades Invitadas

• SEPTIEMBRE 2021 -
ABRIL 2022

Firma del Decreto de la Política Publica 
Comunal.

•Organización de Acción Comunal

•Ministerio del Interior 

• Presidencia de la Republica

• JUNIO 2022

Construcción del Plan de Trabajo de 
la PPC.

• Ministerio del Interior

•Organizaciones de Acción Comunal.

• Entidades Involucradas.

• JULIO 2022

CRONOGRAMA DE TRABAJO FORMULACION PPNAC 

Política Pública de Acción Comunal



Encuestas:

Política Pública Nacional de Acción Comunal

• 20.386 EncuestasOrganizaciones de Acción 
Comunal (Afiliados)

• 141 Encuestas
Gobernaciones y 

Alcandías con funciones 
de Inspección Vigilancia y 

Control 



http://comunal.mininterior.gov.co/EncuestaPoliticaPublica

Ficha 

Técnica: 
Elaboración: 

Esta encuesta fue construida por la Confederación Nacional de Acción Comunal y el grupo 
de Acción Comunal de la Dirección para la Democracia, la Participación Ciudadana y la 
Acción Comunal.  

Objetivo: 

Conocer la opinión de las Organizaciones de Acción Comunal y las entidades que ejercen
Inspección Vigilancia y Control respecto a la proyección de una Política Publica de Acción
Comunal Nacional.

Contenido: 

La encuesta consta de 5 preguntas, con múltiples opciones de respuesta y dos posibilidades
de respuesta abierta.

Método de 
divulgación: 

1. Correo electrónico de las Organizaciones de Acción Comunal y afiliados inscritos en el
RUC, así como a las Gobernaciones y Alcaldías. (10.000 aprox)

2. Notificación Circular CIR2021-021-DDP-2100; CIR2021-026-DDP-2100; CIR2021-027-DDP-
2100 Gobernaciones, Alcaldías, Federaciones y Organizaciones de Acción Comunal

3. Publicación página comunal.mininterior.gov.co
4. Difusión a través de WhatsApp y mensaje de texto.
5. Llamada personalizada a las Organizaciones de Acción Comunal

Forma de 
participación:

La encuesta fue aplicada por el Grupo de Acción Comunal de la Dirección para la Democracia,
la Participación Ciudadana y la Acción Comunal desde el día 9 de abril hasta el 23 de agosto
de 2021. Para participar en la encuesta las personas ingresaron a la página
comunal.mininterior.gov.co, botón encuesta Política pública, seleccionaron las respuestas de
su preferencia y enviaron su formulario y en otros casos atendieron la llamada de los
profesionales del grupo de acción comunal y respondieron la encueta vía telefónica.

http://comunal.mininterior.gov.co/EncuestaPoliticaPublica
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Formulario Encuesta:

Política Pública de 

Acción Comunal

http://comunal.mininterior.gov.co/EncuestaPoliticaPublica
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SUCRE

CHOCO

QUINDIO

ARAUCA

VICHADA

SAN ANDRES

GUAINIA

AMAZONAS

VAUPES

N° ENCUESTAS 

20.386
ENCUETAS APLICADAS 10% de las OAC 

(6.083 OAC de 63.153)  

32
DEPARTAMENTOS PARTICIPARON 

Afiliados



http://comunal.mininterior.gov.co/EncuestaPoliticaPublica

1. ¿Cree usted que es necesario desarrollar una Política Pública 
relacionada con la Acción Comunal?
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No Si

Respuesta Votos Porcentaje 

No        484 2%

Si        19.902 98%

El 98% de las personas refirieron que si 
es necesario desarrollar una Política 

Pública relacionada con la Acción 
Comunal 

http://comunal.mininterior.gov.co/EncuestaPoliticaPublica
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2. ¿Dentro de estos temas de interés para su comunidad cuál (o 

cuáles) cree que son de mayor relevancia para el desarrollo de la 
Política Pública de Acción Comunal? Escoger Mínimo 1 Máximo 3?

8486

6948

6838

6801

6767

5998

5231

5158

3137

2368

947

Vivienda

Gestión-Planes Estratégicos de Desarrollo-Necesidades

Formación-Conocimiento

Participación

Jóvenes

Recuperación de Medio Ambiente

Deporte y Recreación

Mujeres

Seguridad

Cultura

Otro ___________

833 encuestados señalaron entre otros temas los siguientes: Vías, acueducto, alcantarillado, servicios públicos, obras, 
educación, formación, tejido social, adulto mayor, niñez, mujer, salud, atención migrantes, convivencia, empleo, 
emprendimiento, proyectos productivos, Infraestructura, familia, Salón comunal, internet. 

http://comunal.mininterior.gov.co/EncuestaPoliticaPublica
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3. ¿A que termino de tiempo de desarrollo de la Política Pública 
sería importante tenerla? (en años).

47%

14%

18%

4%

17%
5 AÑOS

8 AÑOS

10 AÑOS

12 AÑOS

15 AÑOS

5 años fue la respuesta mas votada 
con un 47%, correspondiente a 

9557 afiliados,  seguido de 10 años 
con un 18%  correspondiente a 

3687 afiliados. 

http://comunal.mininterior.gov.co/EncuestaPoliticaPublica
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4. ¿ Cree necesario que se involucre otras entidades públicas y 
privadas en el desarrollo de esta política pública? Si responde SI, cuál (o cuáles): 

Límite de Caracteres (30)

El 69% de los afiliados que 
participaron en la encuesta 

consideran que NO creen necesario 
que se involucren otras Entidades 

publicas y privadas en el desarrollo 
de esta política publica.  

No                            
69%

Si                            
31%

6378 encuestados mencionaron entidades como ALCALDÍAS;GOBERNACIONES; MINISTERIOS DE TRANSPORTE -
VIVIENDA -DEPORTE -TICS- HACIENDA – AGRICULTURA- AMBIENTE-TRABAJO -EDUCACIÓN-SALUD-MINAS Y 

ENERGÍA-CULTURA; DNP; DPS; ADR; UNIVERSIDADES; SENA; EMPRESAS PRIVADAS; ONG; EMPRESAS DE 
SERVICIOS PÚBLICOS; ENTRE OTRAS. 

http://comunal.mininterior.gov.co/EncuestaPoliticaPublica


141
ENCUETAS APLICADAS 
(96 entidades de 133)

31
DEPARTAMENTOS PARTICIPARON                   

(El departamento de Cesar no respondió la encuesta) 

Gobernaciones y 
Alcaldía I.V.C 



http://comunal.mininterior.gov.co/EncuestaPoliticaPublica

1. ¿Cree usted que es necesario desarrollar una política pública 
relacionada con la acción comunal?

9
9

%

1
%

SI NO

El 99% de las entidades de 
Inspección Vigilancia y Control 
consideran que SI es necesario 

desarrollar una Política Publica de 
Acción Comunal Nacional.

http://comunal.mininterior.gov.co/EncuestaPoliticaPublica
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2. ¿Dentro de estos temas de interés para su comunidad cuál (o 
cuáles) cree que son de mayor relevancia para el desarrollo de la 
Política Pública de Acción Comunal? Escoger Mínimo 1 Máximo 3 ?

41%

16%

16%

14%

4%
4%

2% 1% 1% 1% 0%

Gestión-Planes Estratégicos de Desarrollo-Necesidades

Participación

Formación-Conocimiento

Jóvenes

Vivienda

Recuperación de Medio Ambiente

Mujeres

Seguridad

Cultura

Otro ___________

Deporte y Recreación

http://comunal.mininterior.gov.co/EncuestaPoliticaPublica
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3. ¿A que termino de tiempo de desarrollo de la Política Pública 
sería importante tenerla: en años?

43%

10%

28%

13%

6%

5 años

8 años

10 años

12 años

15 años

El 43% de las entidades de 
Inspección Vigilancia y Control 

consideran que 5 años será el 
termino de tiempo  indicado para el 
desarrollo de la Política Publica de 

Acción Comunal Nacional. 

http://comunal.mininterior.gov.co/EncuestaPoliticaPublica
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4. ¿ Cree necesario que se involucre otras entidades públicas y 
privadas en el desarrollo de esta política pública? Si responde SI, cuál (o cuáles): 

Límite de Caracteres (30)

SI
98%

NO 
2%

El 98% de las entidades refieren que 

SI es necesario que se involucre 
otras entidades públicas y privadas 

en el desarrollo de esta política 
pública.

http://comunal.mininterior.gov.co/EncuestaPoliticaPublica
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5. ¿Su entidad cuenta con Política Publica Comunal?

72%

28%

NO SI El 28% de las encuetas diligenciadas 
por Gobernaciones y Alcaldías 

indican que ya cuentan con Política 
Publica de Acción Comunal en su 

territorio. 

GOBERNACIÓN DE ANTIOQUIA, GOBERNACIÓN DE SUCRE, GOBERNACIÓN NORTE DE

SANTANDER, ALCALDÍA DE ARENAL BOLIVAR, GOBERNACIÓN DEL HUILA, IDEPAC, ALCALDÍA

EL ÁGUILA, MUNICIPIO DE MEDELLÍN, ALCALDÍA DE ARMENIA, GOBERNACIÓN DE CALDAS,

GOBERNACIÓN DE SANTANDER, ALCALDÍA DE RIONEGRO ANTIOQUIA, ALCALDÍA

MUNICIPAL DE ZAMBRANO, ALCALDÍA DE MANIZALES, GOBERNACIÓN DE SAN ANDRÉS

ISLAS, SECRETARIA DEL INTERIOR DEL ATLÁNTICO, ALCALDÍA DE SOACHA, IDACO INSTITUTO

DEPARTAMENTAL DE ACCIÓN COMUNAL DE CUNDINAMARCA, GOBERNACIÓN DE

CASANARE, ALCALDÍA MUNICIPAL DE SANTA ROSALÍA, ALCALDÍA DE NEIVA, ALCALDIA DE

CUCUTA.

Entidades que señalan contar con Política Publica de Acción 
en sus territorios:

http://comunal.mininterior.gov.co/EncuestaPoliticaPublica


FICHAS MESAS DE PARTICIPACION 
DEPARTAMENTALES

Política Pública de Acción Comunal

PROBLEMÁTICA  

CAUSAS SOLUCIONES

• Entidades 
Responsables: 

• Tiempo de 
solución: 

1.130 FICHAS DILIGENCIADAS
81 % PARTICIPACIÓN TERRITORIAL  



FICHAS MESAS DE PARTICIPACIÓN DEPARTAMENTALES

Política Pública de Acción Comunal

1.Departamento:
2.Municipio:
3.Nombre de la Organización de Acción comunal a la que pertenece: 
4.Cargo que tienen dentro de la Organización de Acción comunal:
5.Nombre de la persona que diligencia la ficha: 
6.Numero del documento de identidad: 
7.Correo Electrónico:  
8.Teléfono de contacto:
9.Indique cual es la principal problemática que usted identifica en las Organizaciones de Acción Comunal en 
relación con la temática de Vivienda: 
10.Señale las posibles causas o el origen de la problemática que usted indicó en la pregunta anterior:
11.Describa las posibles soluciones a la problemática identificada, como acciones, actividades concretas:
12.indique que entidad puede apoyar las posibles soluciones señaladas: 
Otras
13. ¿La problemática identificada puede ser solucionada en cuanto tiempo?



TEMATICA   
VIVIENDA

• 167Cantidad

• 26DEPARTA
MENTOS

Principal problemática

• Difícil acceso a los subsidios de Vivienda 62%

• No se tiene acceso a mejoramientos de vivienda 47%

• No se cuenta con recursos para realizar embellecimientos de las viviendas de los afiliados 
49%

• No se cuenta con vivienda propia 50%

• Otras  23%

Causas de la problemática

• Falta de Información 33%

• Bajos recursos económicos 51%

• Falta de gestión 30%

•No se tiene priorización con las Organizaciones comunales 84%

•Otras 12%

Posibles soluciones

Recibir capacitación para acceder a subsidios de vivienda   40% 

Desarrollar proyectos de embellecimiento de viviendas de la comunidad 44% 

Realizar mayor divulgación de la oferta de vivienda 41% 

Tener priorización para recibir subsidios y acceder a los beneficios de vivienda 86% 

Otras 14%



TEMATICA   
PARTICIPACIÓN

• 144Cantidad

• 24DEPARTA
MENTOS

Principal problemática

•Baja participación de las comunidades en la acción comunal 67%

• Baja participación de la acción comunal en las acciones locales 38%

•No se conocen los diferentes mecanismos de participación ciudadana 31%

•Otras 21%

Causas de la problemática

• Las comunidades están desmotivadas para desarrollar acciones comunales 
60%

• Baja articulación entre las entidades y las organizaciones Comunales 56%

• Falta de capacitación en mecanismos de participación ciudadana 41%

•Otras 11%

Posibles soluciones

•Capacitar a la comunidad en los mecanismos de participación ciudadana 52%

• Promover la realización de mesas de articulación entre las entidades y las 
Organizaciones comunales 65%

• Realizar campañas audiovisuales de fortalecimiento de la acción comunal 47%

•Otras 12%



GESTIÓN-PLANES 
ESTRATÉGICOS DE 

DESARROLLO-NECESIDADES: 

• 134Cantidad

• 21DEPARTA
MENTOS 

Principal problemática

• Las Organizaciones de acción comunal no realizan sus planes estratégicos de desarrollo 57%

• Los planes estratégicos de desarrollo no son ejecutados 46%

• No se cuenta con recursos para atender las principales necesidades de los territorios 77%

• Otras 13%

Causas de la problemática

•No se tiene conocimiento de que es y cómo se realiza un plan estratégico de desarrollo 51%

•No se cuenta con recursos para atender las problemáticas y necesidades mencionadas en el plan 
estratégico de desarrollo 60%

•Las organizaciones de acción comunal no son priorizadas por las entidades del Orden Municipal y 
Nacional en algunas convocatorias 68%

•Baja formación y capacitación en procesos de gestión de proyectos 57%

•Otras 10%

Posibles soluciones

• Las Organizaciones de acción comunal sean priorizadas en convocatorias y oferta para 
ejecutar sus planes estratégicos de desarrollo 81%

• Capacitar a las OAC en cómo se hace y como se ejecuta un plan estratégico de desarrollo 
60%

• Incentivar la gestión y auto gestión de recursos para el desarrollo de proyectos 69%

• Otras 8%



JÓVENES: 

• 130Cantidad

• 21DEPARTA
MENTOS

Principal problemática

•Baja participación de los jóvenes en las Organizaciones de Acción Comunal 
70%

•Desconocimiento de la dinámica y normatividad comunal por parte de los 45%

• Falta de proyectos de incentivos dirigidos a los jóvenes comunales 62%

•Otras 10%

Causas de la problemática

• Los jóvenes no cuentan con formación en sus estudios básicos respecto a la acción comunal 
53%

• Los jóvenes no encuentran motivación para hacer parte de la acción comunal 72%

• Algunos dignatarios no posibilitan la participación de Jóvenes 26%

• Los jóvenes no reciben cursos especifico de acción comunal 45%

• Otras 11%

Posibles soluciones

•Capacitar a los actuales dignatarios para que posibiliten e incentiven la participación de los jóvenes 
en sus OAC 48%

•Tener incentivos y beneficios para los jóvenes que participen de manera activa en la acción comunal 
68%

•Gestión para que en la formación básica y media se ilustre la dinámica de la acción comunal 53%

•Realizar formación dirigida a los jóvenes para motivar su participación en la acción comunal 61%

•Otras 6%



Mujeres:

• 130Cantidad 

• 21DEPARTAMENTOS 

Principal problemática

•Baja participación de los jóvenes en las Organizaciones de Acción Comunal 70%

•Desconocimiento de la dinámica y normatividad comunal por parte de los 45%

•Falta de proyectos de incentivos dirigidos a los jóvenes comunales 62%

•Otras 10%

Causas de la problemática

•Los jóvenes no cuentan con formación en sus estudios básicos respecto a la acción comunal 53%

•Los jóvenes no encuentran motivación para hacer parte de la acción comunal 72%

•Algunos dignatarios no posibilitan la participación de Jóvenes 26%

•Los jóvenes no reciben cursos especifico de acción comunal 45%

•Otras 11%

Posibles soluciones

•Capacitar a los actuales dignatarios para que posibiliten e incentiven la participación de los jóvenes en sus OAC 
48%

•Tener incentivos y beneficios para los jóvenes que participen de manera activa en la acción comunal 68%

•Gestión para que en la formación básica y media se ilustre la dinámica de la acción comunal 53%

•Realizar formación dirigida a los jóvenes para motivar su participación en la acción comunal 61%

•Otras 6%

• 100Cantidad

• 17DEPARTA
MENTOS

Principal problemática

• Baja participación de la mujer en la acción comunal 43%

• Las mujeres no cuentan con incentivos directos por su trabajo comunal 63%

• No se tienen programas de desarrollo comunitario en torno a las mujeres comunales 52%

• No se fortalecen los proyectos de emprendimiento de las mujeres comunales 63%

• Otras 13%

Causas de la problemática

• Machismo en los espacios de participación 26%

• No se cuenta con recursos para desarrollar proyectos en torno a la mujer comunal 75%

• No se tienen identificados los proyectos de emprendimiento de mujeres comunales 53%

• Baja formación y capacitación en liderazgo para las mujeres 58%

• Otras 11%

Posibles soluciones

• motivar con incentivos Directos a las mujeres por su buen desempeño en la acción comunal 
72%

• Realizar un diagnóstico de emprendimientos comunales de mujeres para fortalecerlos 58%

• Desarrollar un programa de formación dirigido a mujeres para motivar su participación en la 
acción comunal 64%

• Realizar campañas publicitarias mostrando los casos exitosos de mujeres comunales 53%

• Otras 11%



Cantidad 

•21DEPARTAMENTOS 

•94Cantidad 

•19DEPARTAMENTOS 

Principal problemática

• Las comunidades no cuentan con escenarios deportivos y recreativos 60%

• La acción comunal no cuenta con eventos deportivos y recreativos permanentes. 63%

• Los juegos comunales no cuentan con suficiente apoyo 65%
• Otras 19%

Causas de la problemática

• No se tienen recursos para adecuar los espacios deportivos y recreativos de los territorios de 
la acción comunal 70%

• No se articula con la acción comunal para realizar eventos deportivos de alto impacto social 
66%

• No se tiene apoyo de las entidades locales para la realización de los juegos comunales 61%
• Otras 12%

Principal problemática

• Las comunidades no cuentan con escenarios deportivos y recreativos 60%

• La acción comunal no cuenta con eventos deportivos y recreativos 
permanentes. 63%

• Los juegos comunales no cuentan con suficiente apoyo 65%

•Otras 19%

Causas de la problemática

• No se tienen recursos para adecuar los espacios deportivos y recreativos de los territorios de 
la acción comunal 70%

• No se articula con la acción comunal para realizar eventos deportivos de alto impacto social 
66%

• No se tiene apoyo de las entidades locales para la realización de los juegos comunales 61%

• Otras 12%

Posibles soluciones

• Capacitar a los institutos de deporte municipales para que articulen con la acción comunal 
56%

• Asignar recursos para la implementación de escenarios deportivos y recreativos 69%

• Motivar a los entes territoriales y a las OAC para el desarrollo de los juegos comunales 61%

• Realizar formación dirigida a los jóvenes para motivar su participación en la acción comunal 
62%

• Otras 11%

Cantidad 

•21DEPARTAMENTOS 

•94Cantidad 

•19DEPARTAMENTOS 

Deporte y
Recreación :

Cantidad 

•21DEPARTAMENTOS 

•94Cantidad

•19DEPARTA
MENTOS



RECUPERACIÓN 
DEL MEDIO 
AMBIENTE

Principal problemática

• La contaminación en los territorios comunales es alta 48%

• Se tiene escases de recursos naturales como agua y vegetación 23%

•No se tiene un sistema de manejo de basuras 57%

• Las comunidades no protegen el medio ambiente 63%

•Otras 20%

Causas de la problemática

• Desconocimiento de la importancia de cuidar los recursos naturales 50%

• No se tienen recursos para implementar proyectos de protección ambiental 67%

• Falta de conocimiento de alternativas innovadoras para proteger nuestros recursos naturales 
72%

• Otras 19%

Posibles soluciones

•Ejecutar proyectos de protección ambiental con las organizaciones de acción 
comunal 90%

• Capacitar a las OAC en alternativas de protección del medio ambiente 62%

• Impulsar las comisiones ambientales y las iniciativas de protección del medio 
ambiente 71%

•Otras 14%

•90Cantidad 

•18DEPARTA
MENTOS



FORMACIÓN Y 
CONOCIMIENTO

Principal problemática

•Poco conocimiento de la normatividad comunal 69%

•Dificultades de acceso a educación profesional y media 48%

•No se cuenta con conectividad para acceder a formación virtual 57%

•Otras 23%

Causas de la problemática

• Falta de recursos para acceder a la universidad 50%

• Poca capacitación en torno a la normatividad comunal 62%

• Falta de internet para acceder a programas de formación virtual 56%

•Otras 23%

Posibles soluciones

•Contar con incentivos y becas para las Organizaciones de acción comunal 67%

• Implementar un programa de acceso a internet para las OAC 57%

• Aumentar los cursos y formación en torno a la normatividad y alcance de la 
acción comunal 63%

•Otras 20%

•84Cantidad

•19DEPARTA
MENTOS



CULTURA

•37Cantidad

•7DEPARTA
MENTOS

Principal problemática

• Se implementan pocos proyectos de fortalecimiento cultural en los territorios 62%

• No se priorizan las Organizaciones Comunales en la agenda cultural. 78%

• Generalmente no se establecen acciones en los planes estratégicos enmarcados en 
fortalecimiento de expresiones culturales 65%

• Otras 14%

Causas de la problemática

• No se articula con las Organizaciones comunales para el desarrollo de proyectos culturales 
76%

• No se tiene una priorización de las organizaciones comunales en las convocatorias de 
fortalecimiento cultural 73%

• Las Organizaciones de acción comunal les dan mayor relevancia a otras necesidades del 
territorio 51%

• Otras 5%

Posibles soluciones

• Contar con unos cupos establecidos a los Organizaciones Comunales en los proyectos de 
fortalecimiento cultural 73%

• Capacitar a las OAC en procesos de desarrollo cultural en territorio 65%

• Incentivar la participación de la comunidad en general para desarrollar proyectos culturales 
en sus territorios 89%

• Otras 5%



Seguridad

•22Cantidad

•6DEPARTA
MENTOS

Principal problemática

•Altos índices de inseguridad en algunos territorios 45%

• Pocas herramientas de prevención frente a hechos delictivos 45%

• Baja implementación de sistemas de seguridad efectivos 82%

•Otras 18%

Causas de la problemática

• Falta de recursos y conocimiento de las Organizaciones comunales frente a los sistemas de 
seguridad locales 55%

• No se apoya con incentivos y herramientas para sistemas de seguridad a las organizaciones 
de acción comunal 55%

• Baja articulación con los organizamos de seguridad 55%

• Altos índices de desempleo 59%

• Otras 18%

Posibles soluciones

• Incentivos y proyectos específico para las organizaciones de acción comunal en el marco de 
la seguridad ciudadana 73%

• Capacitación en sistemas de seguridad comunitaria 64%

• Desarrollar programas de generación de empleo y recursos en los territorios 82%

• Otras 9%



MESAS DE TRABAJO REGIONALES 
REGIÓN CIUDAD FEDERACIONES- ENTIDADES 

DE IVC
FECHA HORARIO

Andina Bogotá Boyacá, Cundinamarca, 
Tolima, Huila y Bogotá.

01 de abril de 
2022

8:00 am a 12 m y de 
1:00 pm a 5:00 pm

Pacifico Cali Cauca, Chocó, Valle del 
Cauca y Nariño

7 de abril de 
2022

8:00 am a 12 m y de 
1:00 pm a 5:00 pm

Caribe Barranquilla Atlántico, Bolívar, Guajira, 
Sucre, Córdoba, Magdalena 

y Cesar

11 de abril de 
2022

8:00 am a 12 m y de 
1:00 pm a 5:00 pm

Insular San Andrés San Andrés, Providencia y 
Santa Catalina

20 de abril de 
2022

8:00 am a 12 m y de 
1:00 pm a 5:00 pm

Orinoquía Yopal Arauca, Casanare, Meta, 
Vichada y norte del 

Guaviare.

4 de mayo del 
2022

8:00 am a 12 m y de 
1:00 pm a 5:00 pm

Amazonía Mocoa Amazonas, Caquetá, Guainía, 
Guaviare, Putumayo y 

Vaupés.

11 de mayo de 
2021

8:00 am a 12 m y de 
1:00 pm a 5:00 pm

Andina Bogotá Antioquia, Caldas, Norte de 
Santander, Santander, 

Quindío, Risaralda.

18 de mayo de 
2022

8:00 am a 12 m y de 
1:00 pm a 5:00 pm



MUCHAS GRACIAS 

Por participar en la construcción de la 
Política Pública de Acción Comunal


